



Προέχει η καλύτερη συνεργασία μεταξύ των κομμάτων

ΚΑΙΤΗ ΚΛΗΡΙΔΗ: Όταν είμαστε στριμωγμένοι ίσως βγαίνουν προς τα έξω τα πιο θετικά μας στοιχεία

Σημειώνει ότι είναι δύσκολοι οι καιροί για τη νέα κυβέρνηση. Ιδιαίτερα μετά το Eurogroup, όμως στέκεται στις προκλήσεις προκειμένου να αντιμετωπιστεί η κρίση. Η Καίτη Κληρίδη, Επίτροπος Ανθρωπιστικών Θεμάτων δηλώνει ότι στις προκλήσεις βγαίνουν τα θετικά του κυπριακού λαού. Επιμένει στην ανάγκη για περισσότερη συνεργασία μεταξύ των πολιτικών δυνάμεων προκειμένου να αντιμετωπιστούν τα προβλήματα που προκάλεσε η κρίση. Σε ό,τι αφορά το θέμα των αγνοουμένων εκτιμά ότι είναι πιο περίπλοκο, εκκρεμεί για πάρα πολύ καιρό και ένα 70% των εκκαθαρών που γίνονται δεν φέρνουν αποτελέσματα. Για το Κυπριακό, δηλώνει ότι ο Ερντογάν φαίνεται πιο θετικός παλαιότερα, είχε δώσει κάποιες ενδείξεις ότι σκεφτόταν σοβαρά το ενδεχόμενο να προχωρήσουμε προς λύση, τώρα δεν ξέρουμε πώς θα εξελιχθούν τα πράγματα στην Τουρκία, ιδιαίτερα μετά το ξέσπασμα των κλιμακώσεων.



Ομάδες πίεσης υπέρ της Κύπρου οι ομογενείς

-Πολλά τα προβλήματα των αποδήμων και πολύ μεγάλος ο ρόλος που μπορούν να παίξουν. Ναι, παλιά κοιτάζαμε ίσως πιο πολύ τα προβλήματα, τώρα κοιτάζουμε πιο πολύ τον ρόλο που μπορούν να παίξουν οι ομάδες πίεσης στο εξωτερικό στις χώρες που ζουν. Τώρα είναι πρόθυμοι να βοηθήσουν οικονομικά την Κύπρο και με τεχνολογία. Πρέπει να βρούμε τρόπους να αξιοποιήσουμε τους διακεκριμένους ομογενείς που έχουμε στον ακαδημαϊκό τομέα, στον επιχειρηματικό, στο εμπόριο για τεχνολογία. -Οι απόδημοι δεν θα μπορούσαν να κάνουν επενδύσεις στην Κύπρο για να ανοίξουν θέσεις εργασίας και να δημιουργηθεί ανάπτυξη; Προσπαθούμε να κάνουμε τις επαφές μας με αυτούς τους ανθρώπους, να τους φέρουμε στην Κύ-

Κανένα πρόβλημα δεν μπορεί να λυθεί χωρίς συμβιβασμό

-Ποιο θεωρείτε το πιο δύσκολο πρόβλημα που καλείστε να επιλύσετε; Δεν μπορώ να πω ότι έχω εντοπίσει ένα, παντού υπάρχουν θέματα που χρειάζονται λύσεις και απαντήσεις, δεν θα ήθελα να ξεχωρίσω κάποιο συγκεκριμένο. -Κάποια όμως από αυτά για να λυθούν πρέπει να τα βάλουμε με κατεστημένα. Μήπως αυτό είναι το πιο δύσκολο; Παντού υπάρχουν κατεστημένα με την έννοια ότι οι άνθρωποι που ασχολούνται με τα συγκεκριμένα προβλήματα για πολύ καιρό έχουν ένα ένστικτο τους τρόπο αντιμετώπισης, χωρίς να σημαίνει ότι είναι λανθασμένος. Νομίζω ότι θα ήταν λίγο επιπόλαιο, μετά από τρεις μήνες ως Επίτροπος, να πω ότι έχω όλες τις λύσεις ή ό,τι γινόταν μέχρι τώρα δεν ήταν σωστό και θα το διορθώσω. Δεν το προσεγγίζω με αυτό τον φάκο. Έρχεται κόσμος κοντά μου με κάποια προβλήματα και αιτήματα και αυτό είναι ένα ένστικτο να δεις πώς χειρίζονταν αυτό το θέμα στο παρελθόν, αν χρειάζεται να γίνει κάτι καινούργιο, πάντα σε συνεργασία με εκείνους που έχουν πιο πολύ πείρα στο κάθε θεμα, θα το κάνουμε. -Ποιο είναι το πιο κοινό πρόβλημα; Έχουν εγερθεί όλα αυτά τα προβλήματα που αναφέραμε πιο πάνω, για παράδειγμα ήλθαν να με δουν συγγενείς αγνοουμένων που έχουν πάρει λίγα οστά, εγκλωβισμένοι που καλλιεργούν στα κατεχόμενα και θέλουν να αλλάξουν οι όροι κορηγίας που παύονται.

Δύσκολες εποχές για ενεργό πολιτική; Σίγουρα πολύ δύσκολες εποχές. Μόλις είχε εκλεγεί ο Πρόεδρος Αναστασιάδης υπήρχε μια ευφορία, ο κόσμος ένιωσε ότι γυρίζαμε σελίδα και ξεκινούσαμε ένα νέο κεφάλαιο με καλύτερες προοπτικές. Δυο εβδομάδες μετά έγινε το Eurogroup. Ξέραμε ότι δεν θα ήταν ρόδινα τα πράγματα, αλλά νομίζω ότι κανείς δεν περίμενε ένα τόσο απότομο και δυνατό κτύπημα. Έτσι είναι δύσκολοι καιροί, αλλά και πρόκληση, γιατί καμιά φορά μέσα από την κρίση βγαίνουν και καλά πράγματα. Έπρεπε να πάρουμε κάποια διορθωτικά μέτρα στην οικονομία, για το μοντέλο ανάπτυξης μας. Δεν είναι ευάριστο να τα κάνεις κάτω από απειλή και ένταση, αλλά καμιά φορά αν δεν υπάρχουν αυτά, δεν τα κάνεις καθόλου. -Είδαμε τον Πρόεδρο Αναστασιάδη να αναιρεί προεκλογικά δεσμεύσεις του. Και είδαμε τους Ευρωπαίους εταίρους μας να συμπεριφέρονται με έναν εντελώς διαφορετικό τρόπο από ό,τι είχαν συμπεριφερθεί όταν ήλθαν στην Κύπρο τον Ιανουάριο, για το συνέδριο που οργάνωσε ο Δημοκρατικός Συναγερμός με το Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα. Τότε είχαν υποσχεθεί όλοι οι ηγέτες και η Καγκελάρης Μέρκελ ότι θα βοηθούσαν τον κ. Αναστασιάδη σε περίπτωση που θα εκλεγόταν. Είδαμε όμως μια εντελώς διαφορετική στάση στο Eurogroup.

-Οι αποφάσεις του Eurogroup, εκτός των άλλων, αποτελούν πλήγμα στην εθνική μας αξιοπρέπεια, μάς αποδυναμώνουν διαπραγματευτικά. Πολύ σωστά ο Πρόεδρος Αναστασιάδης είπε ότι δεν πρέπει να βιαστούμε να ξεκινήσουμε ένα νέο γύρο συνομιλιών, πρέπει να περιμένουμε το φθινόπωρο, να χειριστούμε την οικονομική κρίση πρώτα. Έχουμε υποστεί ένα πολύ μεγάλο σοκ, αλλά συμπεριφερόμαστε με πολλή σοφία και αξιοπρέπεια. Και αυτό πρέπει να το πιστώσουμε στον εαυτό μας. Πέρασαμε χειρότερα το '74, βίωσαμε τον πόλεμο, χάσαμε κόσμο, συνέβηκαν πολλές βαρβαρότητες, είχαμε τον εκτοπισμό τόσων χιλιάδων ανθρώπων και καταφέραμε να σταθούμε στα πόδια μας. Είναι μέσα μας η ανάγκη για επιβίωση και όταν είμαστε στριμωγμένοι ίσως βγαίνουν προς τα έξω τα πιο θετικά μας στοιχεία. -Βλέπετε τώρα να βγαίνουν τα θετικά μας στοιχεία; Νομίζω ναι, ο κόσμος νιώθει συμπόνια, ανταποκρίθηκε γρήγορα στο κάλεσμα για βοήθεια των ανθρώπων μας, χωρίς να λέω ότι δεν υπάρχουν προβλήματα. -Μετάξύ των πολιτικών; Θα προτιμούσα να έβλεπα πιο πολύ συνεργασία μεταξύ των πολιτικών διότι αντιμετωπίζουμε μια κρίση που δεν έχει κόμμα. Πρέπει να δουλέψουμε όπως το '74, όλοι μαζί για να τα ξεπεράσουμε τα προβλήματα. Όμως βλέπω ότι τα κόμματα προσπαθούν να εκμεταλλευτούν καταστάσεις.

-Οι συγγενείς δικαιούνται να ξέρουν - πώς πέθαναν οι δικοί τους, να έχουν μια πλήρη ενημέρωση, έστω μια ημερομηνία θανάτου. Σίγουρα οι πλείστοι συγγενείς αυτό θα ήθελαν, δυστυχώς για να ξεκινήσει η ΔΕΑ η συμφωνία ήταν ότι δεν θα εξετάζε τους λόγους θανάτου. Ήταν μια πολιτική απόφαση τότε για να μπορέσει να προχωρήσει η διαδικασία, διότι ούτε η μία ούτε η άλλη πλευρά θέλει, ενσωματώνουν πολιτικές συζητήσεις για το Κυπριακό, να φανούν τα εγκλήματα που έχουν γίνει. -Τι γίνεται με το θέμα των στρατιωτικών ζωνών; Γίνονται διαβήματα μέσω προεβίων και άλλων φορέων και οργανώσεων για να δοθεί πρόσβαση στις στρατιωτικές ζώνες, αλλά είναι γνωστές οι δυσκολίες από την Τουρκία. -Με την οικονομική κρίση υπάρχει πρόβλημα να στηριχτεί τις οικογένειες αγνοουμένων; Υπάρχει ένας μηχανισμός στήριξης μέσω των κοινωνικών υπηρεσιών, έχουν κάποια οικονομική στήριξη στον βαθμό που μπορεί να αντεπεξέλθει σήμερα το κράτος. -Η Κυβέρνηση Αναστασιάδη έχει μια νέα προσέγγιση, ποιο είναι το όραμά σας; Είναι ωριμώ να το πούμε αυτό. Πρέπει πρώτα να δούμε τι υπάρχει, πώς λειτουργεί και μετά να αποφασίσουμε αν χρειάζονται πολιτικές και πρακτικές αλλαγές.

-Στηριχθήκαμε στις υποσχέσεις που μας είχαν δώσει τότε, πήγαμε που άνοιτο και βρεθήκαμε εξ απορόπου; Δεν θα ήθελα να υπεισέλθω σε αυτό το θέμα διότι δεν ήμουν εκεί, το πόστο μου δεν έχει σχέση με τα οικονομικά θέματα. Είμαι σίγουρη ότι η δική μας αποστολή πήγε όσο καλά προετοιμασμένη μπορούσε, όμως το τι έγινε στο παρασκήνιο και εξελίχθηκαν τα γεγονότα με τον γνωστό τρόπο, αυτό δεν το ξέρω. Ίσως κάποια πράγματα να τα μάθουμε με την πάροδο του χρόνου. -Περμάνει τον διορισμό σας ως Επίτροπος Ανθρωπιστικών Θεμάτων; Όχι, δεν περιμένα διορισμό σε κανένα πόστο. Ήταν εκπλήξη όταν μου τηλεφώνησε ο κ. Αναστασιάδης και προβληματίστηκε κατά πόσο να δεχτώ για πολλούς και διάφορους λόγους. Βασικά ήμουν στην πολιτική, όχι στο προσκήνιο, είχα έντονη δραστηριότητα όλα αυτά τα χρόνια στον Δημοκρατικό Συναγερμό ως Επίτροπος Διακοινοτικών Σχέσεων και ως Πρόεδρος του Ινστιτούτου Ευρωδημοκρατίας Γλαύκου Κληρίδη, αυτό είναι διαφορετικό από το να ασχολείσαι καθημερινά με κάποιο καθήκον. Θεώρησα ότι ήταν τιμητικό που με πρότεινε ο Πρόεδρος Αναστασιάδης και πρόκληση, γι' αυτό δέχτηκα. Αρχικά είχα μιλήσει με τον Πρόεδρο Αναστασιάδη για το θέμα των θρησκευτικών μειονοτήτων και τους αποδήμους. Του είχα πει ότι θα ήθελα να συνεχίσω τη δραστηριότητά μου όσον αφορά τις σχέσεις με την τουρκοκυπριακή κοινότητα.

Οι εθνικιστές εκμεταλλεύονται τις αποκοπές για τους Τ/κύπριους

-Με την οικονομική κρίση έχουμε αποκόψει τα διάφορα ωφελήματα των Τουρκοκυπρίων, σας παραπονέθηκαν; Ναι, τους ενοχλεί το γεγονός ότι όσοι κατοικούν στα κατεχόμενα δεν θα έχουν πρόσβαση στα νοσοκομεία μας. Όχι τόσο για το πλεονέκτημα, αλλά γιατί εκείνες οι ομάδες είναι που θέλουν επανένωση και μου εξήγησαν ότι αυτό έχει παρεμνευθεί από τους Τουρκοκύπριους εθνικιστές. Τους λένε: «εσείς θέλετε επανένωση αλλά οι Ελληνοκύπριοι δεν σας θέλουν». Δίνουν τη χειρότερη ερμηνεία για να έχουν ένα επιχείρημα εναντίον όσων θέλουν την επανένωση. Το κατανόω, αλλά είναι κάτι που στην ουσία βάζει τις δυο κοινότητες στην ίδια μοίρα, διότι και ένας Ελληνοκύπριος για να έχει πρόσβαση στα νοσοκομεία μας πρέπει να πληροί κάποια κριτήρια, τα ίδια πρέπει να πληροί και ο Τουρκοκύπριος. Ίσως η λύση να δοθεί με το νέο σχέδιο υγείας, να υπάρχει κάποιος τρόπος για τους Τουρκοκύπριους που είναι Κύπριοι πολίτες, έστω κι αν κατοικούν στα κατεχόμενα, να κάνουν μια εισφορά στο Γενικό Σχέδιο Υγείας και να δικαιούνται αυτό που θα δικαιούνται και οι Ελληνοκύπριοι. -Είχατε επαφή με Τουρκοκύπριους από τότε που αναλάβατε; Ναι, με έχουν επισκεφτεί οι δυο συντεχνίες των δασκάλων και των καθηγητών, με τους οποίους είχα και παλιά επαφή. Οι ομάδες που με συναντούν είναι πολύ υπέρ της λύσης και βασικά θέλουν να δουν τον Πρόεδρο για να του πουν ότι πρέπει να ξεκινήσει σύντομα ένας νέος γύρος διαπραγματεύσεων. -Βέβαια τώρα υπάρχουν δυο μέτωπα, οι

πρώτες «εκλογές» στα κατεχόμενα και η Τουρκία φλέγεται. Τα πάντα ρε! Βέβαια ξέρουμε πως ό,τι και να γίνει στα κατεχόμενα τον μεγαλύτερο λόγο όσον αφορά στο Κυπριακό τον έχει η Τουρκία, οπότε έχει σημασία το πώς θα εξελιχθούν τα πράγματα στην Τουρκία. Ο Ερντογάν όσον αφορά το Κυπριακό φαίνεται πιο θετικός ως προς τη λύση πριν ξεσπάσουν όλες αυτές οι διπλώσεις, είχε δώσει κάποιες θετικές ενδείξεις ότι σκεφτόταν σοβαρά το ενδεχόμενο να προχωρήσουμε προς λύση. Τώρα δεν ξέρουμε πώς θα εξελιχθούν τα πράγματα στην Τουρκία. -Ζούμε την τουρκική Άνοιξη; Πρέπει να είναι κάποιος πολύ καλός γνώστης των πραγμάτων στην Τουρκία για να μπορεί να πει με σιγουριά τι γίνεται. Φαίνεται ότι υπάρχει ένα αίσθημα ότι ο Ερντογάν είναι πάρα πολύ αυταρχικός, σχεδόν δικτάτορας και προσπαθεί να επιβάλει έναν τρόπο ζωής που εκείνος θεωρεί ότι είναι ο σωστός, μια δική του ηθική, ένα συντηρητικό που δεν συμπίπτει με την αντίληψη μιας μεγάλης ομάδας μορφωμένων ανθρώπων της Τουρκίας. Υπάρχει αυτή η ένταση μέσα στην κοινωνία, μια μεγάλη μερίδα συντηρητικών ανθρώπων και μέσα στην τάξη των επιχειρηματιών που στηρίζουν τον Ερντογάν και από την άλλη μια μερίδα ανθρώπων μορφωμένων με πιο ευρωπαϊκό προσανατολισμό, πιο φιλελεύθερο. Οι δυο αυτές ομάδες είναι σε σύγκρουση. Τώρα αν θα μπορεί κάποιος να ανοίξει ένα διάλογο και να βρει τη μέση λύση και να αφήσει στον καθένα την προσωπική ελευθερία να συμπεριφέρεται ελεύθερα όσον αφορά τα ήθη και τα έθιμα, όμως ταυτόχρονα να υπάρχει ένα λαϊκό καθεστώς, διότι έτσι ήταν η Τουρκία μετά τον Κεμάλ Ατατούρκ, δεν ξέρω.

-Κι αν εννοείται η καρέκλα του Ερντογάν; Εξαρτάται πώς θα συμπεριφερθεί. -Εκεί που τα πράγματα έδειχναν πως ξεκινά να το φθινόπωρο μια νέα προσπάθεια επίλυσης του Κυπριακού, με όλα αυτά, τίποτα δεν μπορεί να θεωρείται δεδομένο; Οι Αμερικανοί προχωρούν να διορίσουν έναν ειδικό απεσταλμένο, όλοι συμπεριφέρονται με την προϋπόθεση ότι τα πράγματα θα παραμείνουν όπως είναι, αλλά ποτέ δεν ξέρεις. -Ζητήσαμε την επιστροφή της περικλειστικής περιοχής της Αμμοχώστου στους

Ελληνοκύπριους κατοίκους της. Ο Τούρκος υπουργός Εξωτερικών, έσπευσε να αναφέρει πως όταν αρχίσει η συζήτηση, εκείνοι που θα την απορρίψουν θα είναι οι Ελληνοκύπριοι και τούτο γιατί είναι προφανές πως οι Τούρκοι συνδέουν το θέμα αυτό με την αναγνώριση του παράνομου αεροδρομίου της κατεχομένης Τύμνου. -Είναι μια πολύ καλή πρόταση αυτή που έγινε από την Κυβέρνηση και πρέπει η Τουρκία να τη σκεφτεί σοβαρά, διότι αν δεν κάνει κάποια βήματα για να αποδείξει ότι αυτά που λέει τα εννοεί, θα είναι πολύ δύσκολο για τη δική μας πλευρά να προχωρήσει αποτελεσματικά σε συνομιλίες και να πείσει την κοινή γνώμη που είναι μάλλον δύσπιστη όσον αφορά το θέμα λύσης, ότι αυτή τη φορά μπορούμε να καταλήξουμε κάποια.

€76.49 ΜΕΣΩ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟΥ ΓΙΑ ΕΞΙ ΜΗΝΕΣ ΖΗΤΟΥΝΤΑΙ ΚΑΛΟΙ ΟΔΗΓΟΙ Ασφάλεια για ένα Οδηγό, χωρίς βαθμούς ποινής ή απαιτήσεις με αποδειγμένη εμπειρία οδήγησης 10 χρόνια, κάτω των 70 ετών, για όχημα 1600 κυβικά, Έναντι Τρίτου.